Tekst do rachunkowdci

Stowa kluczowe: zapasy, wycena zapasow, inwentaryzacja, utratao$egrtodpis aktualizujcy,

sprawozdanie finansowe

Utrata warto §ci zapasow

Zapasy to jedna z pozycji bilansu, w przypadku djtéutrata wartéci jest najbardziej
prawdopodobna. Zapasy nig jednorodne, mimae w bilansie wykazuje sije w jednej grupie i
jako jednorodna pozycja traktowangedia celow wszelkich analiz. To powoduje w odniesieniu
do zapaséw magwyshpi¢ bardzo réne powody utraty ich warfoi. Jak ustali rzeczywisty stan
zapasow oraz dokotach prawidtowe] wyceny? Jaki wptyw na sprawozdama urtata warkei

zapasow?

Sprawozdanie finansowe powinno rzetelnie i jasreeg@stawia sytuacg magtkows i finansowg
jednostki. W zwazku z § nadrzdng zasad rachunkowéci oraz zasagl ostraznosci, zamykagc
ksiegi na dzié bilansowy naley uwzgkdni¢ zmniejszenia wartei uzytkowej lub handlowej

posiadanych sktadnikéw mgkowych, czyli aktywdw. Dotyczy to w szczegoktozapasow.

W odniesieniu do zapasow ustawa o rachunkowpostuguje si pojeciem rzeczowych aktywow

obrotowych, zdefiniowanych jako:
* materialy nabyte w celu zycia na wiasne potrzeby,

* wytworzone lub przetworzone przez jednespkodukty gotowe (wyroby i ustugi) zdatne do

sprzeday lub w toku produkgciji,
e pOtprodukty oraz towary nabyte w celu odprzgda stanie nieprzetworzonym.
Miedzynarodowy Standard RachunkaeoNr 2 ,Zapasy”, definiuje zapasy jako:
» aktywa przeznaczone do sprzega toku zwyklej dziatalnéci gospodarczej,

» bedgce w trakcie produkcji przeznaczonej nagtaRrzeda lub mapce posta materiatéw lub

dostaw surowcow ztywanych w procesie produkcyjnym lub w trakéwadczenia ustug.

Tabela nr 1. Definicja zapaséw wedtug uor i MSR 2

Definicja zapasow wedtug uor Definicja zapasow wedy MSR

materiaty nabyte w celu zuzycia na | aktywa przeznaczone do sprzedazy w toku




wilasne potrzeby, wytworzone lub | zwyktej dziatalnosci gospodarczej, bedace w
przetworzone przez jednostke produkty | trakcie produkcji przeznaczonej na takg
gotowe (wyroby i wustugi) zdatne do | sprzedaz lub majace posta¢ materiatéw lub
sprzedazy lub w toku produkcji, | dostaw surowcéw zuzywanych w procesie
poétprodukty oraz towary nabyte w celu | produkcyjnym lub w trakcie s$wiadczenia

odprzedazy w stanie nieprzetworzonym ustug

Na zapasy skladaqjsic wi¢c dobra zakupione i przeznaczone do odspezedaa przykiad, towary
zakupione przez jednostkhandlu detalicznego w celu ich odsprzaddub grunty i inne
nieruchoméci przeznaczone do odsprzega Do zapaséw zalicza ¢sitakze wyroby gotowe
wyprodukowane lub d¢mlace w trakcie wytwarzania ich przez jednesijospodarcz, tacznie z
materialami i surowcami oczelggymi na wykorzystanie w procesie produkcji. W praghku
jednostki gospodarczeéyiadczcej ustugi, do zapasow zaliczg svydatki poniesione na realizacj

ustug, w odniesieniu do ktérych jednostka gospatiarge ugta jeszcze przychodow.

Przykfad

Przedsibiorca zajmuje si nabywaniem zywanych lokali mieszkalnych, ktore ngshie remontuje

i odsprzedaje. Naktady poniesione na remont migsggatniag definicjc zapasow.

Obie definicje uwidaczniajfakt, ze zapasy niegsgrup jednorodi, mimo ze w bilansie wykazuje
sic je w jednej grupie i jako jednorodna pozycja toakane g dla celéw wszelkich analiz. To
powoduje,ze w odniesieniu do zapasow mogysiapi¢ bardzo réne przestanki utraty ich wada.
Nie zmienia to jednak okolicz&o, ze czynndciag niezledng do ustalenia rzeczywistego stanu

zapasow oraz ich prawidtowej wyceny jest inwentacyd.
UWAGA!

Podstawa wyceny posiadanych zapaséw, w tym oszacowania ulyaich wartosci jest
inwentaryzacja. Zapasy inwentaryzuje s na ostatni dziehn kazdego roku obrotowego w drodze
spisu ich ildéci z natury, wyceny tych ilgci, porownania wartosci z danymi ksiag

rachunkowych oraz wyjasnienia i rozliczenia ewentualnych ranic.
Inwentaryzacja i wycena wartaci zapasow

Zapasy powinny zostazinwentaryzowane na ostatni dzikazdego roku obrotowego w drodze

spisu ich iléci z natury, wyceny tych ikei, porownania wartei z danymi ksig rachunkowych



oraz wyjanienia i rozliczenia ewentualnychaic. Dokonana w ten sposob inwentaryzacja jest

podstavwy wyceny posiadanych zapasow, w tym oszacowanigyutia wartaci.

Wyceny dokonuje si wedlug cen nabycia lub kosztéw wytworzenia niezszych od cen ich
sprzeday netto na dzig bilansowy. Bardzo podobnie do kwestii wyceny uteganej przez ustagv
o rachunkowséci odnosi s§ MSR nr 2, wedtug ktérego zapasy nglevyceniad w cenie nabycia lub
koszcie wytworzenia lub tewedtug wartéci netto maliwej do uzyskania, w zalmosci od tego,

ktéra z kwot jest risza.

Tabela nr 2. Wycena zapasow wedtug uor i MSR nr 2

Wycena zapasow wedtug uor Wycena zapasow wedtug uor i MSR nr 2

wedlug cen nabycia Ilub kosztgwvedtug ceny nabycia lub kosztu wytworzenia |ub
wytworzenia nie wyszych od cen ichtez wedtlug wartéci netto maliwej do uzyskania

sprzeday netto na dzig bilansowy w zaleznosci od tego, ktéra z kwot jestasza

Analiza tych wytycznych doprowadza do wnioska, proces wyceny zapasow powinien odb§wa

si¢ dwufazowo.

W | fazie nasipuje wycena w cenie nabycia lub koszcie wytworzeRiggcia ceny nabycia oraz
kosztu wytworzenia okéone g podobnie zaréwno w ustawie o rachunkéeipjak i w MSR.
Definicje zawarte w MSR gsjednak bardziej szczegotoweznustawowe. Cena nabycia to cena
zakupu skiladnika aktywow, obejmop kwot nalezng sprzedajcemu, bez podleggych
odliczeniu podatku od towaréw i ustug oraz podatkcyzowego, a w przypadku importu
powickszona 0 obgizenia o0 charakterze publicznoprawnym oraz p&siona o koszty
bezpdrednio zwizane z zakupem i przystosowaniem skiadnika aktywidwstanu zdatnego do
uzywania lub wprowadzenia do obrotgcznie z kosztami transportu, jak teatadunku, wytadunku,
sktadowania lub wprowadzenia do obrotu, a abna o rabaty, opusty, inne podobne zmniejszenia i

odzyski.

Schemat 1. Cena nabycia



@ zakupu skfadnika aktywow, obejgug @

nalezng sprzedajcemu, bez podleggiych odliczeni
podatku od towaréw i ustug oraz podatku akcyzow:

a w przypadku importu powkszona o obaienia (
Cena nabycia charakterze publicznoprawnym oraz pekgizona
koszty bezpérednio zwizane z zakupem

przystosowaniem sktadnika aktywow do stanu zdai
do wywania lub wpravadzenia do obrotu,aéznie :
kosztami transportu, jak zezatadunku, wyladunk

sktadowania lub wprowadzenia do obrotu, a ébna ¢

{baty, opusty, inne podobne zmniejszenia i o@

Cena nabycia to cena zakupu obejmugca kwote nalezna sprzedagcemu, bez podlegajcych

UWAGA!

odliczeniu VAT oraz podatku akcyzowego. W przypadkumportu powiekszona o obcizenia o
charakterze publicznoprawnym oraz koszty bezpsgrednio zwigzane z zakupem i
przystosowaniem skfadnika aktywow do stanu zdatnegdo uzywania lub wprowadzenia do
obrotu, tacznie z kosztami transportu, zatadunku, wytadunku sktadowania lub wprowadzenia

do obrotu, a obnizona o rabaty, opusty, inne podobne zmniejszenia dayski.

Przyktad

Na dziex bilansowy spoétka posiada zakupione towary przezmae do dalszej odsprzega Cena
zakupu netto wyniosta 1.000 pln netto, jednak w Meyrosggnigccia umowionego progu zakupow,
spotka otrzymata dodatkowy rabat w kwocie 50 pltt;mePrzy nabyciu towaréw skorzystano z
zewretrznego transportu, za ktéry zaptacono 75 pln nd@ttovary zostaty ubezpieczone za kev@b

pin netto. Biogc pod uwag wskazane okoliczrégi, cena nabycia towaréw wyniesie:

1.000 — 50 + 75 + 25 = 1.050 pIn netto

Koszt wytworzenia obejmuje koszty pozostgy w bezpérednim zwizku z danym produktem oraz
uzasadniopn czgs¢ kosztow pérednio zwizanych z wytworzeniem tego produktu. Koszty
bezpdrednie obejmu wartg¢ zuwzytych materiatdow bezpoednich, koszty pozyskania i
przetworzenia zwizane bezpoednio z produke i inne koszty poniesione w zyzku z
doprowadzeniem produktu do postaci i miejsca, wicfakse znajduje w dniu wyceny. Do
uzasadnionej, odpowiedniej do okresu wytwarzangalktu, czsci kosztow pérednich zalicza si



zmienne pérednie koszty produkcji oraz tczs¢ statych, pérednich kosztow produkcji, ktére

odpowiadag poziomowi tych kosztow przy normalnym wykorzystaadolngci produkcyjnych.

Schemat 2. Koszty wytworzenia

koszty pozostafe w bezpérednim
zwigzku z danym produktem oraz
uzasadniof czes¢ kosztow pérednio

AL IR zwigzanych z wytworzeniem tego produkiu

mrtoéc’ zwzytych materiatow \

bezpdrednich, koszty pozyskania i
przetworzenia zwgzane bezpwednio z
produkcp i inne koszty poniesione w
zwiazku z doprowadzeniem produktu do
postaci i miejsca, w jakicheknajduje w
dniu wyceny

\ )

zmienne pérednie koszty produkcji oraz t
czes¢ statych, pérednich kosztow produkcii,
ktére odpowiadajpoziomowi tych kosztow
Koszty pcsrednie przy normalnym wykorzystaniu zdolém
produkcyjnych

Koszty bezpdrednie

Przyktad

Na dziex bilansowy spétka posiada wytworzone produkty pnaezone do dalszej odsprzegav
ilosci 1000 sztuk. Koszty poniesione przez spatl ich produkej, przy normalnym wykorzystaniu

zdolnaci produkcyjnych, wyniosty:

1. Materiaty bezpérednie z narzutami: 5.000 pIn
2. Ptace bezpoednie z narzutami: 3.000 pIn
3. Koszty wydziatowe: 1.000 pin

Biorgc pod uwag wskazane okoliczrigi, koszt wytworzenia towarow wyniesie:



5.000 + 3.000 + 1.000 = 9.000 pIn netto

Za normalny poziom wykorzystania zdo#eo produkcyjnych uznaje siprzecetng, zgodm z
oczekiwaniami w typowych warunkach, wieiéoprodukcji za dam liczbe okreséw lub sezondw,
przy uwzgkdnieniu planowych remontéw. Do kosztow wytworzemieoduktu nie zalicza si

kosztow:
1) bedacych konsekwengjnie wykorzystanych zdolsoi produkcyjnych i strat produkcyjnych,

2) ogoblnego zaeglu, ktdre nie $ zwigzane z doprowadzaniem produktu do postaci i migjsca
jakich st znajduje na dziewyceny,

3) magazynowania wyrobow gotowych i potproduktotwilzaze poniesienie tych kosztow jest

niezledne w procesie produkciji,
4) kosztow sprzedg produktow.

W przypadkach uzasadnionych niedbym, dtugotrwatym przygotowaniem towaru lub protiuéo
sprzeday badz diugim okresem wytwarzania produktu, earabycia lub koszt wytworzenia rwa
zwickszy¢ o koszty obstugi zobowzan zachgnietych w celu finansowania zapasu towarow lub
produktéw w okresie ich przygotowania do sprzgdaydz wytworzenia i zwazanych z nimi rénic
kursowych, pomniejszone o przychody z tego tytdkieli natomiast wart& zapasoéw wyrzona
jest w walutach obcych, wycenia $¢ po obowdzujgcym na ten dziesrednim kursie ustalonym dla
danej waluty przez Narodowy Bank Polski.ZRize kursowe powstate na diigvyceny roéwnie
mog by¢, w uzasadnionych przypadkach, zaliczone do kosatiworzenia produktéw lub ceny
nabycia towarow.

W obrbie wymienionych wczaiej generalnych zasad wyceny zapasow uregulowamyzbz
ustawe o rachunkowséci dopuszcza sirowniez pewne uproszczenia. W przypadku materiatow i
towarow maliwa jest wycena w cenach zakupu, natomiast prodwkttoku produkcji ména
wyceni w wysokdci bezpdgrednich kosztow wytworzenia lub tylko materiatdbwzpesrednich
badZ nie wycenié ich w ogole. Takie rozwrzania mana jednak zastosowdylko wtedy gdy nie

znieksztatca to stanu aktywow oraz wyniku finansgavgdnostki.

Na tym etapie wyceny niemy spotka sie z sytuacj, w ktérej ceny nabycia albo zakupu, lub
koszty wytworzenia zapasow jednakowych albo uznlanya jednakowe, ze wzglu na
podobidgstwo ich rodzaju i przeznaczenig, r&zne. W takim przypadku waré stanu kacowego

zapasOw wyceniagprzyjmupc jedrg z ponizszych metod:



 wedlug cen przeginych, to jest ustalonych w wysal@ sredniej waonej cen

(kosztow) danego sktadnika aktywow,

e przyjmujc, ze rozchdd sktadnika aktywéw wyceniag $iolejno po cenach (kosztach)
tych sktadnikow aktywow, ktore jednostka najwazej nabyta lub wytworzyta (metoda
FIFO — first in, first out),

e przyjmujc, ze rozchdd sktadnika aktywéw wycenia $iolejno po cenach (kosztach)
tych sktadnikow aktywow, ktére jednostka najpiej nabyta lub wytworzyta (metoda
LIFO — last in, first out; niedopuszczalna wedtu$RIMSSF),

 w drodze szczegotowej identyfikacji rzeczywistychnc(kosztéw) tych sktadnikow
aktywow, ktore dotycg scisle okre&lonych przedswzieé, niezalenie od daty ich

zakupu lub wytworzenia.

Przykfad

Na dzier bilansowy spotka posiada zakupione towary przezoae do dalszej odsprzegav ilosci
1.000 sztuk. Przy tym pochaglene z dwdch dostaw: 700 sztuk zostato nabytychesmizj w cenie
20 pIn/szt, a kolejne 800 sztuk nabyto w cenie IRZspt.

Wycena wedtug cen przetmych:
(800 szt * 20 pIn/szt + 700 szt * 22 pIn/szt) / 05t = 21,07 pln/szt
1.000 szt * 21,07 pln/szt = 21.070 pin
Wycena wedtug metody FIFO:
200 szt * 20 plIn/szt + 800 szt * 22 pln/szt) = 206In
Wycena wedtug metody LIFO:

700 szt * 20 pln/szt + 300 szt * 22 pln/szt) = ZMpIn

Na ustaleniu wartei wedtug ceny nabycia lub kosztu wytworzenianéxny st pierwsza faza
wyceny zapasow. Faza druga to ustalenie wairtzetto maliwej do uzyskania lub ceny sprzega
netto na dzie bilansowy. Poréwnanie wa#dc ustalonych w obu fazach wyceny pozwoli na

ustalenie czy doszito do utraty waitbposiadanych przez jednostiktywow.

Termin ,wartag¢ netto maliwa do uzyskania” oznaczamdice miedzy szacowaq cery sprzeday

dokonywanej w toku zwyktej dziataldoi gospodarczej, a szacowanymi kosztami wigkenia i



kosztami niezbdnymi do doprowadzenia sprzegado skutku. Innymi stowy, warfd netto
mozliwa do uzyskania to kwota, jakjednostka zamierza zrealizofvana sprzedey zapasow

dokonywanej w toku zwyktej dziataldo gospodarcze).

Podobnie zdefiniowane zostato pae ceny sprzeda netto, ktére oznacza cesktadnika aktywow
mozliwg do uzyskania na dziebilansowy, bez podatku od towardw i ustug i podatkcyzowego,
pomniejszog o rabaty, opusty i inne podobne zmniejszenia ocazkoszty zwizane z
przystosowaniem sktadnika aktywéw do sprzgdadokonaniem tej sprzeéya oraz powgkszory o

nalezng dotacg przedmiotowy.

Szacunki wartéci netto maliwej do uzyskania (ceny sprzedanetto) powinny opiekasie na
najbardziej wiarygodnych dowodach, dgstych w czasie ich spagdzania, co do przewidywanej
kwoty, mazliwej do zrealizowania z tytutu sprzedazapasow. Powinny one rowniewzgkdnia
wahania cen oraz kosztéw, odngsz s¢ bezpdrednio do zdarze magcych miejsce po
zakaczeniu okresu sprawozdawczego w stopniu, w jakimrzzhia te potwierdzgjwarunki
istniejgce na koniec okresu. Przy szacowaniu waitoetto maliwej do uzyskania (ceny sprzega
netto) naley wzig¢ pod uwag takze przeznaczenie zapasow. Przykladowozliwa do uzyskania
wartes¢ netto (cena sprzegha netto) pewnej iléci zapaséw, magych shiyé zrealizowaniu
wigzacych uméw sprzedd lub swiadczeniu ustug, dulzie oparta na cenie wynikagj z umowy,
natomiast mgiwa do uzyskania wartg netto (cena sprzeghanetto) pozostatej nadvii zapasow,

ponad iléci wynikajgce z umow, powinna zost@parta na ogolnych cenach sprzgda

Przyktad

Na dzier bilansowy spotka posiada materiaty wycenione wieearabycia wynosgcej 20 pln/szt.
Krétko po dniu bilansowym, w wyniku wprowadzenianeg) technologii, producent tych materiatow
obnizyt ceny sprzedsy do 18 pin/szt. Wskazane okolicZao swiadcz o tym, ze wart@é netto
mozliwa do uzyskania jest séza od ceny nabycia, w zgku z czym wyceg@ tych materiatow

nalezy przeprowadz w wedtug tej niszej wartgci.

Gdyby dla danego skfadnika aktywow nie byto Aivwe ustalenie wartiei netto maliwej do
uzyskania (ceny sprzeganetto), naley okresli¢ jego warté¢ godziwg na dzi@é bilansowy w inny
sposob. Wart@ godziwa odzwierciedla kwet za jak ten sam sktadnik aktywdéw mogtby zaosta
wymieniony na rynku pomdzy dobrze poinformowanymi, nie paganymi ze safy nabywcami i

sprzedawcami. Naky przy tym zauway¢, ze wart@¢é godziwa pomniejszona o koszty sprzada



moze nie by rowna wartéci netto zapasow nitiwej do uzyskania, poniewajest to warté¢

specyficzna dla danej jednostki.
Praktyczne uproszczenia

Opisana powsej procedura jest modelowymegjem procesu wyceny zapasow. Jej celem jest
ustalenie realnej wartoi zapaséw poprzez poréwnanie ceny nabycia lub tkosztworzenia z
wartcscia netto maliwg do uzyskania (cen sprzeday netto) - skiladniki aktywow zostan
zaprezentowane w bilansie w waxtbnizszej. W praktyce natomiast, ze wajh na liczle pozycji
asortymentowych lub truddo w ustaleniu wartéci netto maliwej do uzyskania (ceny sprzega
netto), konieczne jest uproszczenie wyceny polegapa przeprowadzeniu dwufazowej procedury
wyceny tylko dla tych pozycji zapaséw, dla ktoryphawdopodobne jeste ich wartdci netto
mozliwe do uzyskania (ceny sprzeganetto) kda nizsze od ich cen nabycia lub kosztow

wytworzenia.

Uproszczenie takie nioa przyjc jedynie na podstawie zadenia,ze skoro dziataln@& gospodarcza
prowadzona jest w celu aghiecia zysku, cena nabycia lub koszt wytworzenia mzsigch przez
jednostk zapasow &dzie zwykle nisza od wartéci netto maliwej do uzyskania (ceny sprzeda
netto), w zwazku z czym, podstaywvyceny bilansowej dxla wartdsci z dnia przygcia zapaséw na
ewidencg magazynow. Opisane rozwégzanie nie mee rOwnie pozostawé& w sprzeczn€ci z
zasad istotngci — nie mae dotyczy tych grup zapasow, ktore magnacacy udziat w sumie

aktywow, obrocie i wyniku jednostki.

Jezeli jednak przyjmiemy powsze uproszczenie w procesie wyceny zapasoéw, pajayiotrzeba
okreslenia przestanekwiadczcych o tym,ze nasipit spadek realnej waroi zapaséw pouej ceny

nabycia lub kosztu wytworzenia.
UWAGA!

W przypadku materiatéw i towaréw mozliwa jest wycena w cenach zakupu, a produktow w
toku produkcji - w wysokosci bezpdrednich kosztéw wytworzenia lub tylko materiatdw
bezparednich badz mozna ich nie wyceni& w ogdle. Takie rozwjzania mazna zastosowé

tylko wtedy gdy nie znieksztatca to stanu aktywow maz wyniku finansowego jednostki.
Przestanki utraty wartosci zapasow

Do spadku realnej wadoi zapasow dochodzi w momencie, gdy w wyniku ichzegday (lub
sprzeday wyrobow, ktérych cgscia sktadows beda wyceniane zapasy) jednostka nie uzyska
rownowartgci ceny nabycia lub kosztu wytworzenia sktadnikapas®w. W ustawie o
rachunkowséci nie wymieniono szczegoélnych przestanek utratytegai zapasow, opisano jednak
kiedy dochodzi do takiej utraty wakm w odniesieniu do aktywow ogotem. Dzieje sak, gdy



istnieje due prawdopodobiestwo, ze kontrolowany przez jednostksktadnik aktywéw nie
przyniesie w przyszkei w znaczacej czsci lub w caldci przewidywanych korZgi
ekonomicznych. Odnose powy.sze stwierdzenie do zapasow, na sprzggasiadanego sktadnika
zapasow jednostka poniostaby finangatrat.

Bardziej precyzyjne wskazowki odéroe utraty wartéci zapasow znajdujemy w MSR, zgodnie z
ktérym cena nabycia lub koszt wytworzenia zapasG@ggmie by mazliwe do odzyskania, jeli
zapasy zostaly uszkodzone, utracity catkowicie dagiciowo swoj przydatné¢ lub, jesli spadty
ich ceny sprzedsy. Brak maliwosci odzyskania ceny nabycia lub kosztu wytworzerapasow
moze take wynika ze wzrostu szacowanych kosztow przygotowania slpzgdub szacowanych

kosztéw niezbdnych do doprowadzenia sprzegalo skutku.

Schemat nr 3. Przestanki utraty wartgci zapaséw wedtug uor i wedtug MSR 2

Przestanki utraty wartosci zapaséw| Przestanki utraty wartosci zapaséw uor i MSR

wedtug uor nr 2

prawdopodobiefstwo,  ze  skfadnik | cena nabycia lub koszt wytworzenia zapasow

zapasOw nie przyniesie w przysztosci w mog nie by maziwe do odzyskania, jeli
znaczacej  czesci  lub - wcatosci | onaqy zostaly uszkodzone, utracily catkowicie
rzewidywanych korzysci . . -
P ywany . Y lub czs$ciowo swoj przydatné¢ lub, jesli spadty
ekonomicznych (w wyniku sprzeday | L
jednostka nie uzyska réwnowastd cen ‘ch ceny sprzedy (rowniet w przypadku
J _ 4 y wzrostu szacowanych kosztéow przygotowania
nabycia lub kosztu wytworzen asprzedazy lub szacowanych kosztow

sktadnika zapasow) niezbednych do doprowadzenia sprzedazy do

skutku)

Analiza powyszych uregulowa ustawy o rachunkoweoi i MSR nasuwa wnioselke wyznacza
one jedynie ogdlne ramy, w ktérych nafezidentyfikowa zjawiskaswiadczce o utracie warkei
zapasow. Natomiast kda jednostka, uwzegtiniajgc specyfik wykonywanej dziatalngi, powinna
okresli¢ szczegotowe przestanki sugejeg konieczné oszacowania warfoi netto maliwej do

uzyskania (ceny sprzedanetto) posiadanych przezriapasow.

Przykfad

Sytuacjami, w ktorych maa spodziew@si¢ utraty wartdci zapasow maogbyc:



— utrata wartéci uzytkowej na skutek uszkodzenia, zepsucia, zesclmi utraty cech

estetycznych, przestarz&bo (demodernizacji, uptywu terminu waosci) itp.,
— utrata wartéci handlowej na skutek zmian mody, uptywu sezomsipu technicznego,
— nadmierne zapasy materiatow, przekragzajpotrzeby jednostki a wd nieprzydatne,

— ceny rynkowe zapasow czy to na skutek wiakiarsow gietd towarowych (np. migdwetna
kauczuk, kawa), czy ohiki spowodowanej konkurengji postpem technicznym (np.

komputery, elektronika) makgjco mae dotyczy¢ zarowno cen zakupu jak i sprzega

— towary lub produkty gotowe zalegagltuze] niz rok, co w zasadzie wskazujee nie znajd
zbytu (nie dotyczy to zapasOw przewidzianych dgtku w blizej nieokrélonej przyszigci,

np. czsci zamiennych),

— nasgpito przekroczenie lub niedoszacowanie kosztow pktalv wytwarzanych przez

dtuzszy okres, na indywidualne zamoéwienie.

Identyfikacja ktorejkolwiek z wiej wymienionych sytuacji uzasadnia dokonanie odpisu
aktualizupcego warté¢ posiadanych przez jednostkapasow. Podobnie nalepostpi¢ rowniez w
przypadku rozpoznania innego zdarzenia, ktére, wiesieniu do danej jednostki, sugeruje
wystgpienie utraty warteci zapasow mieszgeej st w ogolnych przestankach opisanych w ustawie
o rachunkowéci lub MSR. Celem takiego dziatania jest doprowakzevartgci sktadnika zapaséw
wynikajacej z ksijg rachunkowych do waroi netto maliwej do uzyskania (ceny sprzedanetto),

a w przypadku jej braku - do ustalonej w inny sposéartécei godziwej. Natomiast podstaw
takiego dziatania jest pagl, ze aktywdw nie naley uymowa w kwotach przewsszapcych kwoty,

ktorych osigniecia oczekuje siz tytutu ich sprzedey lub wykorzystania.
UWAGA!

Jednostka, uwzgédniajac specyfikk prowadzonej dziatalngci, powinna okresli¢ szczegotowe
przestanki sugerugce konieczné¢ oszacowania wartéci netto mazliwej do uzyskania (ceny
sprzedazy netto) posiadanych przez r§ zapaséw, w celu dokonania odpisu aktualizgrego

wartos$¢ posiadanych przez jednostk zapasow.

Ewidencja odpiséw aktualizujgcych

Odpiséw aktualizujcych generalnie dokonujegana zasadzie odpisow indywidualnych doteyzh
pojedynczych pozycji lub grup jednakowych sktadmikapaséw. Od tej zasady ativve 3 jednak
odstpstwa, ktére podobnie jak szczegdtowe przestaniatyitwartdci zapaséw &dg wynikat ze



specyfiki dziatalnéci danej jednostki. Wedtug MSR, m®to nasfpi¢ w przypadku podobnych lub

powigzanych ze sabpozycji zapasow. Przykiadem takich pozygjzapasy:
1) zwigzane z produktami pochogtz/mi z tej samej linii produkcyjnej,
2) posiadajce podobne przeznaczenie oraz zastosowamnigokee,
3) wyprodukowane i sprzedawane w tym samym regionigiggicznym,

4) nie dajce st w praktyce oszacowav oderwaniu od innych pozycji pochagych z tej samej

linii produkcyjne;j.

Nie naley odpisywd& wartaci zapaséw w oparciu o klasyfikgecgapaséw, na przykiad - wyrobow
gotowych lub te wszystkich zapaséw poszczegolnych segmentéwzbvaych lub geograficznych.
W przypadku jednostek ustugowych, ktore kumakpszty kadej ustugi w celu ustalenia agime;
ceny, kadg tego rodzaju ustugnalery traktowa jako odebng pozycg. Wartgci materiatow i
innych surowcoéw przeznaczonych do wykorzystania nec@sie produkcji zapaséw nie nale
réwniez odpisyw& do kwoty niszej od ceny nabycia lub kosztu wytworzeniagleoczekuje s,

ze wyroby gotowe, do produkcji ktore zosiawykorzystane, zostgnsprzedane w wysoKoi
powyzej ceny nabycia lub kosztu wytworzeniazelejednak spadek cen materiatow wskazuje na to,
ze cena nabycia lub koszt wytworzenia wyrobéw gotdwieda wyzsze od wartsci netto maliwe;j

do uzyskania (ceny sprzeganetto), warté¢ materiatdw odpisuje sido poziomu tej warkei.

Jednostka powinna ponownie oszacowartas¢ netto maliwg do uzyskania (censprzeday netto)
w kazdym kolejnym okresie. Zeli stwierdzi s¢, ze nie istnigj juz okoliczngci, ktére uprzednio
spowodowaty dokonanie odpisu aktualgnggo, odpisan kwote eliminuje s¢ tak, aby nowa
wartas¢ bilansowa rownata i cenie nabycia lub kosztowi wytworzenia lub zakz@bianej
wartasci netto maliwej do uzyskania, w zalmosci od tego, ktdra z tych kwot jestzsza. Taka
sytuacja ma miejsce na przyktad wtedy, gdy pozyegpasow, ktérej wargé zaktualizowano ze
wzgledu na spadek jej ceny sprzegaw kolejnym okresie jest nadal w posiadaniu jesikip z& jej
cena sprzeds wzrosta.

Po oszacowaniu kwoty utraty wastd zapasow nagpuje jej ugcie w ksegach jednostki. Kierdp
sic zasad ostraznosci, nakazujca uwzgkdnic w wyniku finansowym zmniejszenia waftd
uzytkowej lub handlowej sktadnikow aktywow, kwgotvszelkich odpiséw wartgi zapaséw naley
uja¢ jako koszt okresu, w ktorym zidentyfikowano zdaiae uzasadnigte potrzeb jego
dokonania. Odpisy aktualizige warté¢ zapaséw dokonane w zygku z utrag ich wartgci oraz
wynikajace z wyceny wedtug cen sprzeglanetto zamiast wedtug cen nabycia, albo zakupag al
kosztéw wytworzenia, zaliczagsdo pozostatych kosztow operacyjnychzelejednak jednostka
stosuje ceny ewidencyjne to, zgodnie z Krajowym&&adem Rachunkowoi nr 4 ,Utrata wartéci



aktywow”, odpowiednia ¢&¢ odpisu aktualizacego mae korygowa wartas¢ odchyleér od cen

ewidencyjnych. Sposobggia odpisoéw aktualizggych przedstawia Schemat 4.

Chat w ustawie o rachunkowoi nie zostato to przewidziane wprost, odpisy aktugce kpdace
konsekweng zdarzé trudnych do przewidzenia, poza dzialdci9 operacyja jednostki i
niezwigzanym z ogolnym ryzykiem jej prowadzenia fpn powodd, huragan, grad, deszcze
nawalny, uderzenie pioruna, eksplozja gazpnitcie lub osunicie ziemi i innezywioty natury)
powinny zosté ujete w ckzar strat nadzwyczajnych, zgodnie z ich ustawalefinicjsg. W kazdym
przypadku, péniejszy, czsciowy lub catkowity, rozchod zapasow pgga za sobp potrzelg
ustalenia cgci odpisu wymagagego wyks¢gowania wslad za rozchodem.

Jezeli na koniec kolejnego okresu sprawozdawczegodngstce znajdgjsie nadal zapasy, ktérych
wartas¢ zostata uprzednio skorygowana poprzez odpis aktyaty naley dokona ich ponownej
wyceny w celu ustalenia, czy nie doszto do zmiaymartagcei. Jezeli doszto do jej spadku néile
dokon& kolejnych odpisoéw aktualizggych. W przeciwnym razie, o ile catkowicie lubeéziowo

zostanie przywrdocona wakibzapasow, nakg odwroct odpis aktualizujcy.

Zagadnienie to ogbnie uregulowane jest w MSR i ustawie o rachunkmivoMSR nakazuje
odwrdck odpis aktualizujcy wartg¢é zapasow poprzez zmniejszenie kwoty zapasatyah jako
koszt okresu, w ktorym przywrdcenie wakbmiato miejsce. Ustawa o rachunkai@bnatomiast
zaleca, aby réwnowaré calcci lub odpowiedniej ogci uprzednio dokonanego odpisu
aktualizupcego zostata gja jako zwekszenie wartéci danego sktadnika aktywow i zaliczona do

pozostatych przychoddw operacyjnych.

Schemat 4. Ewidencja odpisow aktualizyjcych wartosé¢ zapasow

Odpisy aktualizujgce wartos¢ Pozostate koszty
materiatéw i towardéw operacyjne

,Odpisy aktualizujgce wartos¢
wyrobdw gotowych

Koszty dziatalnosci
podstawowej




Objanienia do schematu nr 4
1. Odpis aktualizacy wartg¢ materiatdw i towarow.
2. Odpis aktualizacy koszt wytworzenia wyrobow gotowych.
3. Odpis aktualizacy koszt wytworzenia produkcji w toku.

Zrédto: Opracowanie wiasne

UWAGA!

Jednostka powinna ponownie oszacowavartos¢ netto mazliwa do uzyskania (ceg sprzeday
netto) w kazdym kolejnym okresie. Jeeli nie istnieja juz okoliczncéci, ktére uprzednio
spowodowaty dokonanie odpisu aktualizujcego, odpisan kwote eliminuje si¢ tak, aby nowa
wartosé bilansowa réwnata s¢ cenie nabycia lub kosztowi wytworzenia lub zaktuaowanej

wartosci netto mazliwej do uzyskania, w zalénosci od tego, ktéra z tych kwot jest nisza.
Wplyw utraty warto §ci zapasow na sprawozdanie finansowe jednostki

Utrata wartéci zapasow jako realne zjawisko gospodarcze powirmadez¢ odzwierciedlenie w
sprawozdaniu finansowym jednostki, tym samyguZle ono miato wplyw na jej mgtkowy i
finansowy obraz wynikggy z tego sprawozdania. Wpltyw ten najmiej pokaza za pomog

narzdzi analizy finansowej, w szczegokwowskanikow charakteryzucych dam jednostk.

Z uwagi na faktze utrata wartéci zapasoéw ujmowana jest jako pozostaly koszt aygmg, ktory
ksztattuje wynik dziatalngci operacyjnej jednostki, przy zadeniu, ze pozostate pozycje
sprawozdania pozostapiezmienione, pogorszeniu ulega pewndciag wszelkie wskaniki oparte

na zysku. Bda to w szczegolnii takie wskaniki jak:
» zyskownd¢ sprzeday,
* zyskownd¢ maptku lub
» zyskownd¢ kapitatdbw wiasnych

- chat w przypadku dwoch ostatnich w szczegdlnych syadtjmae dofé do niespodziewanych

efektéw, o ktorych piszemy dalej.

Utrata wartéci ma niekorzystny wptyw réwniena wskaniki rynku kapitalowego takie jak:
* zysk na 1l akej
* relacja ceny rynkowej 1 akcji do przypagtaggo na rj zysku oraz

» dywidenda na 1 akgjjezeli calci¢ zysku przeznaczona jest do wyptaty.



Pogorszeniu ulegnrowniez wskaniki stabilizacji finansowej — ogélnego poziomu hkaenia
(zobowgzania ditugo- i krotkoterminowe/mgigk ogotem), pokrycia matku trwatego kapitatami
statymi (kapitaty wiasny i zobowzania dtugoterminowe/aktywa trwate) oraz trwsalostruktury
finansowania (kapitaty wlasne, rezerwy oraz zohaamia diugoterminowe/mggk ogotem).

Ponizszy przyktad obrazuje negatywny wptyw utraty wéct@apasow na obraz jednostki.
UWAGA!

Utrata wartosci zapasow ujmowana jest jako pozostaty koszt opecgjny, ktéry ksztattuje

wynik dziatalnosci operacyjnej jednostki.
Przykfad 1

Uproszczony bilans jednostki przedstawiono fEniPrzychody ze sprzetyawyniosty 100. liczba

akcji wynosi 100.

Kapitat wkasny | 60
Aktywa trwate | 5

w tym zysk 2(

Aktywa Zobowgzania
50 : 20
obrotowe diugoterminowe|
w tym o5 Zo,boquar_na 20
zapasy krotkoterminowe

Suma aktywow| 1Q@uma pasywéw| 100

Wybrane wskaiki obrazugce sytuacje jednostki ksztaljigie nasepujgco:

— zyskowngr maptku (zysk/aktywa) 20%

— zyskowngx’ kapitatow wiasnych (zysk/kapitaty wiasne) 33.3%
— zyskowngr’ sprzeday (zysk/przychody ze sprzega 20%

— plynnai¢ ogllna (aktywa obrotowe/zobayania krotkoterminowe) 2.5

— szybkdéc¢ sptaty zobowijzai (aktywa obrotowe-zapasy/zob. krétkoterm.) 1.25
— rotacja zapaséw w dniach (zapasy x 365/przychodspreeday) 91.25 dni

— 0golny poziom zadbenia (zobowjzania ogotem/aktywa) 40%
— pokrycie majtku trw. kapitatami statymi (kap. wt.+zob. di-tevaktywa) 160%

— zysk na 1 akej(zysk/ liczba akcji) 0.2

— wartas¢ kskgowa na 1 akej (kapitaty wtasne/liczba akcji) 0.6



W wyniku wyceny na dZidilansowy jednostka dokonata odpisow aktuadigygh wart@é zapasow
w kwocie 5. Wybrane wskaki obrazupce sytuagj jednostki, po uwzgtinieniu utraty wartéci

zapasow, ksztattyijsie nasepujgco:

— zyskowng’ maptku (zysk/aktywa) 15.8%

— zyskowngx’ kapitatow wiasnych (zysk/kapitaty wiasne) 27.3%
— zyskowngr’ sprzeday (zysk/przychody ze sprzegn 15%

— plynna¢ ogodlna (aktywa obrotowe/zobayzania krotkoterminowe) 2.25

— szybkdéc¢ sptaty zobowijzai (aktywa obrotowe-zapasy/zob. krétkoterm.) 1.25
— rotacja zapaséw w dniach (zapasy x 365/przychodspreeday) 73 dni

— 0golny poziom zadtenia (zobowjzania ogotem/aktywa) 42.1%
— pokrycie majtku trw. kapitatami statymi (kap. wt.+zob. di-tevaktywa trw.) 150%

— zysk na 1 akej(zysk/ liczba akcji) 0.15

— wartasé kskgowa na 1 akej (kapitaty wiasne/liczba akcji) 0.55

Jesli chodzi o bilans to utrata wadc zapasow nie jest w nim wykazywana w @arych pozycjach,
koryguje natomiast wargé ksiegowg zapaséw. Ma przez to wplyw na udziat aktywow tyeht
oraz aktywow obrotowych w sumie bilansowej oraz wetajemn relacg korygugc ja na korzyé
aktywow trwatych, co bez znajorm prawdziwych przyczyn takiej tendencji mogtobychyznane
za zjawisko pozytywne. Nie jest to zresgdyny taki skutek.

Zmniejszenie warkei stanu zapasoéw me mie takze nieoczekiwany wptyw na gregpvskaznikow
biezacej ptynndci finansowej. O ile w przypadku wskaka ptynndgci ogélnej §rodki obrotowe
ogotem/zobowgzania krotkoterminowe) skutek zawszglbie niekorzystny, to juwartasé
wskaznikow szybkdci sptaty zobowgzan (ptynnesrodki obrotowe/zobowzania krotkoterminowe)
oraz pokrycia zobowrzan zasobami piegznymi (Srodki pienezne i papiery wartgciowe do
obrotu/zobowizania krotkoterminowe) nie ulegnie zmianie. Najzspgchyba jednak
niespodziewany wptyw ma utrata waitozapasow na war§d wskanika rotacji zapasow
(przecktny stan zapasow x 365 dni/przychody ze spraggeoduktéw i towardw). Jest to wptyw w
kazdym wypadku korzystny i jest tym gkiszy im mniej éredniona jest wartg przyjeta do
wyliczen (skrajnymi przypadkamigsprzyjete do wyliczé usrednione wartéci na koniec i pocgek
roku obrotowego oraz waka na kady dzier rozpatrywanego okresu). Oczywie jest to zjawisko
jedynie pozornie korzystne i wynik@e z niewtaciwej gospodarki zapasami lub niekorzystnych
zdarzé losowych.



Podobny efekt mge wywot& utrata wartéci zapasow w stosunku do wgkikow zyskowngci
majtku (zysk netto/majek ogotem) i kapitatow wiasnych (zysk netto/kafyitatasne). Dojdzie do
tego gdy zysk przewgza maijtek jednostki (bardzo rzadko) lub jej kapitaty wias(czsciej). W
takich sytuacjach utrata wastm zapasoéw powoduje procentowo mniejszy spadekwggkmajtku
lub kapitatdw wiasnych a to przektadag sia wzrost wspomnianych wskakow. Opisag sytuacje

obrazuje poriszy przykiad.
Przykfad 2

Kapitat wkasny jednostki z powodu strat z lat ulbre wynosi 10 natomiast jej zysk za ostatni okres
obrotowy 50. Wskaik zyskown¢ti kapitatdw wtasnych ksztattujeesiastpujgco:

— zyskowngr’ kapitatow wiasnych (zysk/kapitaty wiasne) 500%

Jednostka zidentyfikowata zdarzenia suggrejwysgpienie utraty wartéci zapasoéw w kwocie 5 co
spowodowato zmniejszenie kapitatdow wtasnych do kayso5 a zysku do 45. Obliczony ponownie
Wskanik zyskownéti kapitatow wiasnych ksztattujeesiastpujgco:

— zyskowngx’ kapitatow wiasnych (zysk/kapitaty wiasne) 900%

Adresaci sprawozda finansowych mog sie jednak zabezpieczy przed takimi zjawiskami
doktadnie studigjc sprawozdania finansowe jednostek. Zgodnie gczatkiem nr 1 do ustawy o
rachunkowséci informacja dodatkowa stanoygia element sprawozdania finansowego powinna
zawierg informacg na temat wysoki@i odpisOw aktualizujcych warté¢ zapasow. Wiksze
wymogi odndnie szczegotowaxi prezentowanych informacji stawdgagtandardy ngidzynarodowe,
ktére nakazuj ujawnienie w sprawozdaniu finansowym m. in. kwotypisow wartéci zapasow
ujetych w okresie jako koszt, kwoty odwrécenia odpis@artaici zmniejszajcych wart@é zapasow
ujetych w okresie jako koszt oraz okolicZeolub zdarzenia, ktére doprowadzity do odwrdcenia
odpisu wartéci zapaséw. Tak czy inaczej, informacja dodatkowst grodiem wiedzy, ktéra
pozwoli na oceg czy ewentualna poprawa waito wskanikow jest rzeczywista czy zewynika z

jedynie z ich matematycznej konstrukcji.

Tabela 4 Zakres wymaganych danych o zapasach w spvazdaniu finansowym wedtug uor i
MSR

Zakres wymaganych danych o zapasach wedtug uor | Zakres wymaganych danych

o zapasachwediug MSR

informacja dodatkowa stanoyga element sprawozdaniav sprawozdaniu finansowyr

>

finansowego powinna zawigrainformacg na temaft nalezy ujawn m. in. kwoty




wysokasci odpiséw aktualizacych wartd¢ zapasow odpisow waka zapasow

ujetych w okresie jako koszt

kwoty odwrécenia odpisow
wartgsci zmniejszajcych
wartaés¢ zapasow utych w
okresie jako koszt oraz
okolicznaici  lub  zdarzenia
ktGre doprowadzity do
odwrécenia odpisu  warfoi

zapasow

Nalezy bowiem pamjta¢, ze wplyw utraty wartéci zapaséw na obraz sytuacji mtapwej i
finansowej jednostki jest negatywny i tak powinig@ oceniany. Istotni tego wptywu zalgy od
réznych czynnikdw i mena g ocené tylko w konkretnej sytuacji ocenianej jednostkigdhie
mozna jednak stwierdzj ze negatywny wptyw gdzie tym wikszy im wyzsza jest utrata wadoi i

im wigkszy jest udziat zapasow w mt§u jednostki. Jednak nawet niewielka utrata wamitonoze

W znacacy sposob wplyg na wskaniki charakteryzujce dag jednostk. taczac to z faktemze
wicksza¢ decyzji podejmowanych jest na podstawie oceny tepara takich lub podobnych
wskaznikach, do zagadnienia wyceny zapasow halgodchodz z naleyta powag i wszelkich
szacunkow dokonywaw sposob rzetelny, mgjy oparcie w rzeczywistych procesach rynkowych,

w ktorych jednostka uczestniczy.
Podstawa prawna

art. 3ust. 1 pkt 181 19, art. 26 ust. 1 pkt 1, 28 ust. 1 pkt 6, art. 28 ust. 2, 3, 5, 7 i IL, 34 ust. 5,
art. 46 ust. 2, ustawy z 29 winga 1994 r. o rachunkowoi — j.t. Dz.U. z 2013 r. poz. 330; ost.zm.
Dz.U.z 2013 r. poz. 613
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